

对话

大连理工大学国家示范性软件学院院长罗钟铉:

软件工程专业人才培养需“接地气”

■本报记者 陈彬

2001年末,为了加快国家新兴产业——软件产业的成长步伐,我国在全国高校中遴选出37所软件学院建设国家示范性软件学院。大连理工大学软件学院位列其中。

刚刚过去的2016年正好是国家示范性软件学院成立的第15个年头。回顾软件学院发展建设之路,有哪些经验值得借鉴?又有哪些问题值得总结和思考呢?为此,本报记者专访了大连理工大学校长助理、国家示范性软件学院院长罗钟铉。

走提升质量为核心的内涵式发展之路

《中国科学报》:当前,国家经济社会发展进入新常态,党的十八届三中全会对全面深化改革作出了安排部署。在此大背景下,您认为高等教育如何实现“全面深化改革”?其突破口又在哪里?

罗钟铉:党的十八大以来,我国经济社会生活各领域均呈现出全方位的新常态,与此相适应,我国高等教育也进入了“新常态时期”,那就是“全面深化改革”。为此,党中央也做出了统筹推进世界一流大学和一流学科建设的重大部署。在我看来,不看速度、不看规模、看质量,走内涵式发展道路是我国高等教育新常态时期全面深化改革的重要标志,也是建设一流大学的必经之路。为此,高校要全面深化改革,就要以人才培养和学科建设为改革突破口,不断推进教育的全面深化改革。

国家示范性软件学院作为中国高等教育的改革窗口和开放办学的平台,更要率先突破,在高等教育全面深化改革的过程中,充分发挥示范和带动作用。这是国家创办示范性软件学院的初衷,更是我们未来的努力方向。

《中国科学报》:软件产业是信息产业的核心理,也是信息社会的基础性、战略性产业。对于国家示范性软件学院而言,为国家培养优秀信息与软件人才,服务于网络强国战略是一项根本任务。对此,您在人才培养上有哪些思考?

罗钟铉:软件学院的人才培养要与信息软件产业发展紧密结合起来。我认为,信息软件产业呈现两个特点:一是实践性非常强;二是创新速度快。为此,我们的人才培养也必须着眼于两个方面:一是要面向信息与软件产业需求,培养动手实践能力强的学生;二是针对创新速度快

记者快评

终身教师与「终身制教师」

■陈彬

不久前,教育部有关负责人就国务院印发《国家教育事业发展“十三五”规划》(以下简称《规划》)回答记者提问时表示,要提高教育质量,吸引优秀人才从教,改进教师教育和培训,提高教师能力素质,完善教师考核评价制度,激励教师潜心教学、终身从教。

有意思的是,就在刚刚过去的2016年,有关教师“终身从教”的话题还有另外一个版本。这一年,湖南、浙江等地先后启动了中小学教师定期注册制度,教师“终身制”被打破,而在高等教育领域,高校教师取消编制的传闻在2016年始终是人们关注的热点之一。

一方面要打破教师的“铁饭碗”,另一方面又鼓励教师终身从教。这看似矛盾的两项举措背后,其实反映的是教育主管部门希望建立一种既能淘汰“落后者”,又能留住“先进者”的美好愿望。

然而,愿望虽然美好,如果没有行动的话,愿望永远只是愿望。

这里的“行动”当然不仅限于“改进教师教育和培训,提高教师能力素质”这么简单,因为阻碍教师“优胜劣汰”的,并不是教师本身技能的高低,而是我们缺乏一套完整的教师考核机制,以及能够让优秀教师安心教学的配套管理体制。

这并不难理解,以高校为例,只要与高校教师稍加交谈,就不难听见各种各样关于学校管理体系的抱怨。2016年教师节期间,本报针对“什么影响教师幸福感”的话题进行了一次网络调查。结果显示,待遇过低和晋升通道不畅是高校教师反映最大的两个问题,而这恰恰是关系到教师“生存”和“发展”的两个最核心问题。

因此,要想真正留住优秀的教师资源,其关键因素并不是提升教师能力,而是提升教师的“幸福感”,真正使教师的劳动获得应有的报酬和价值,同时健全教师考评机制,使有能力(无论是教学能力还是科研能力)的教师能够获得与之相配的地位。只有激发出对现有岗位源自内心的满足感,才能实现让优秀教师“终身从教”的最终目的。

的特点,培养学生具有创新、自主和终身学习的能力,能够面对新问题解决复杂的工程问题。归根结底,我们的目标就是要培养学生的创新意识和解决问题的能力,从而使学生能够适应不断发展的产业需求。

为此,大连理工大学软件学院在人才培养上进行了有益探索。比如,在培养动手实践能力方面,我们探索实施“课堂—实验—实践”三位一体人才培养模式,提升学生动手实践能力;同时紧密结合国际化与软件产业发展,打造了一支专兼结合、国际化、高水平的师资队伍,尤其是聘请了一批高质量的企业兼职教师。在学生创新意识培养方面,我们搭建了一批创新创业教育平台,在校外与50余家国内外知名企业建立了长期稳定的校外实习基地,并与企业和研究院所共建校外研究生培养基地。在校内,建有人才培养实训基地和大学生创新实践中心。

实现“互联网+”与软件工程协同共振

《中国科学报》:2011年,国务院学位委员会确定软件工程学科增设为一二级学科,这为各高校软件工程学科发展带来了新的发展机遇。您认为在这样的机遇下,软件学院应该如何更好发挥作用,服务网络强国战略的实施?

罗钟铉:增设一级学科是软件工程学科建设的一个里程碑,为软件工程学科的发展带来了众多新的机遇。而如何抓住机遇,发挥软件工程学科在国民经济和社会服务中的作用,让互联网更好地造福人民,这需要我们开展大量的研究和科学实践。

作为一个新兴学科,软件工程专业要尽快应对学科方向凝练、师资队伍建设和科学研究、人才培养等方面的众多挑战,探索一条既要面向国家重大战略需求,解决涉及国计民生的重大科学问题,又要面向行业脚踏实地,以“互联网+”为核心的相关产业培养专业型、服务型人才的发展之路。这是新时期软件工程学科实现健康、快速发展必须完成的任务。

特别需要注意的是,软件工程专业具有复杂性和交叉性的特点。为此,高校在软件工程科学研究方面,必须非常注重与其他学科进行交叉性结合研究,充分把软件技术应用到其他学科,使软件技术成为各行各业快速发展的应用工具和方法。

《中国科学报》:当“互联网+”遇上软件工程专业,您觉得意味着什么?

罗钟铉:从专业角度看,我们可以从两个方面来探讨“互联网+”与软件工程的关系。

首先,“互联网+”为软件工程专业带来了新思想和新工作模式。软件工程从传统手工

“全英班”是否得不偿失

■汪晓军

多年前,为提高学校的国际化程度,笔者所在的学校开办了“全英班”。笔者还担任了其中一门课程的教学任务。然而通过对这两年“全英班”的教学效果与学生能力评估,笔者总感觉在现阶段办“全英班”,无论是对学生还是对学校而言,都有点得不偿失的味道。

为了增加教学效果,除讲一些必要的基础理论知识外,在讲课过程中,笔者常常穿插地讲一些自己碰到及听说的工程事故及最终解决方案。由于不是用母语讲述,就难以讲解得流畅,自己也觉得别扭,尽管有些关键的地方笔者仍用中文“点睛”,但估计学生们也听得云里雾里。当笔者问他们是否听懂,又存在什么问题时,他们又无不提任何问题。

学期结束要考试了,笔者还安排了一次答疑,参加答疑的学生也比较少,几乎没有提什么问题。笔者想,大家应该已做好了充分的准备。但在判卷的时候,笔者发现不少学生的成绩极差,虽然有学生也考到了近90分的好成绩。但几个考得差的学生连20分都没有拿到。事实上,笔者的考题除了本门课程的一些知识,还有许多关于水处理工程、水处理工艺的基础内容,考出这样的低分,说明这些学生不仅没有学好笔者的课程,前期的一些相关基础课程也学得很差。

域外传真

我花了很长一段时间告诉同事,我正在利用业余时间攻读博士学位。我担心他们可能会质疑我是否有能力平衡现在的全职工作以及在读博士的学习,尤其是博士的研究方向与我目前的工作是完全不相关的主题。

但我开始意识到,虽然自己正在研究的主题与工作并没有直接联系,但我获得的技能是非常宝贵的。作为博士生学习的过程也给了我新的视角,以我没有想到的方式增加了价值。

例如,当我将学术问题和分析应用于商业问题时,我的创新方法已经发生了变化。目前我已经完全改善了自己的优先级技能,在指导毕业生并帮助他们实现自己潜力的时候,也进一步激发了自己对于进步的想法。

像我这样的在读博士可能是极少数的。在现实生活中,我只遇到了很少人和我在同样的领导



“高校在软件工程科学研究方面,必须非常注重与其他学科进行交叉性结合研究,充分把软件技术应用到其他学科,使软件技术成为各行各业快速发展的应用工具和方法。”

工科毕业生和工程师职业能力公认的权威要求。在我国,工程教育占高等教育专业设置和毕业生总量的1/3。加入《华盛顿协议》意味着中国高等教育有了国际统一标准,为工程类学生踏入国际市场奠定了基础。

其二,在“互联网+”中,“软件”依然是灵魂。在推进“互联网+”的进程中,软件工程专业作为推进“互联网+”的重要抓手,首先要完成自身创新,即如何更好地为不同的行业提供服务与支撑。同时,我们需要培养大量的软件工程专业人才,他们会成为推进“互联网+”的中坚力量。在培养人才的同时,除了提升他们的专业技能以外,更要唤起他们服务社会的意识与使命感。实现“互联网+”与软件工程协同共振,将产生无穷魅力。

《中国科学报》:近期,我国加入了专业认证华盛顿协议。这对软件工程专业有着怎样的意义?在专业认证过程中,您有哪些方面体会?

罗钟铉:《华盛顿协议》是世界上最具影响力的国际本科工程学位互认协议,其宗旨是通过双边或多边认可工程教育资格及工程师执业资格,促进工程师跨国执业。该协议提出的工程专业教育标准和工程师职业能力标准,是国际工程界对

偶尔碰到从学校毕业的学生,聊起在大学时学的一些课程,反馈的意见往往有用英语讲授的全英课效果比较差。对于老师来讲,不用母语讲述总觉得讲得没有那么透彻、生动。而对于学生来说,有不少内容可能也是“似懂非懂”。

笔者知道,全英班的初衷是增强学校的国际化能力,为将来能招收国际学生做准备,但连续数届的环境工程全英班并没有招到几个外国留学生。现在看来,对于全英班的同学,唯一的好处是为出国留学做准备。然而学生在读大学期间或毕业后,找到美英名牌大学继续深造也不容易;况且众所周知,目前在海外找一个野鸡大学,花不菲的钱捞一个所谓的“洋文凭”,在国内外也不易找到工作。在不少国人的眼中,其含金量还不抵国内重点大学研究生毕业。所以,全英班上,毕业后就出国留学的比例并不高。

按照教学课程的设计以及学生掌握的技能情况来看,“全英班”毕业的学生,若毕业后在国内找工作,除英语能力强一些外,没有其它竞争优势。学生们似乎也都知道“全英班”不能帮助毕业后找工作,所以作为本科毕业的班级,找工作的人不多,大部分学生都去考国内各高校的研究生。按照这些学生课程学习的情况,虽然现在考研的成绩还没有公布,笔者预测他们也不可能考出什么好成绩,有可能我们的这个“全英

如何平衡全职工作和在职博士

■萨拉·格林

他一定要富有经验,能够明白你的最终目标。要知道,你作为项目的首席执行官,选择团队中的主管是十分重要的,这并不比做生意简单。

第三,设置基本规则。要求你的主管同意你所需的最低程度的面对面谈话和远程联系。设置一个明确的工作计划和活动计划,以保证对你周围的人——你的主管和你的同事的控制。

第四,进行真正的休息。大部分时间,我工作中的休息时间都被用来学习,但现在我意识到,脱离一切有助于心灵的清醒,一个充分的休息可以恢复工作、学习、家庭、父母和朋友间的平衡。

第五,接受支持。支持随时都有,如果你寻找它,就要开放地接受它。一旦我开始对目前正在做的事情更加开放,我从同事那里得到的支持也会大大增加。

第六,只做你需要的。接受你不能做一切的

高教视点

根据最新发布的《中文社会科学引文索引(CSSCI)来源期刊和收录集刊(2017-2018)目录》,一批知名高校学报被“踢”出了所谓C刊“核心区”,沦为“扩展版期刊”,包括武汉大学学报(人文科学版)、同济大学学报(社会科学版)、华东理工大学学报等。同济校报主编、人文学院院长孙周兴在微博上声明,怒斥其中的“潜规则”:“本主编不思进取,更没有服从期刊市场游戏规则,不知道所谓‘影响因子’也是可交换和可买卖的,没有采取相关措施提升本刊的‘影响因子’,才有今天的下场。”

所谓“影响因子”潜规则,和论文抄袭、造假和论文买卖潜规则没有什么两样,都是为了功利目的而弄虚作假。要破除“影响因子”潜规则,必须消除我国学术评价的“唯论文论”,以及由此产生的“影响因子崇拜”。

何为“影响因子”?是指一本刊物前两年发表的论文在第三年被引用的总次数,除以该刊前两年发表论文的总数。“影响因子”是评价期刊影响力的重要指标,我国高校和科研机构也特别重视。有的高校在对教师进行论文考核时,明确要求论文要发表在“影响因子”是多少以上的期刊上。为此,我国期刊界也引入了这一做法。在遴选核心期刊时,“影响因子”对期刊是否能入围核心期刊目录具有很大的作用。甚至可以说,我国学术界现在已经出现“影响因子崇拜”——学术期刊追求“影响因子”,教师、研究人员发论文要选影响因子高的期刊,教师和研究人员进行多少高“影响因子”期刊论文是高校和科研机构的重要政绩。

早在2007年,我国的科技论文发表数量就已经成为世界第一,但对此质疑声不断。舆论认为,论文不能只追求数量,还要追求质量。而什么是质量呢?学界普遍认为,质量是一篇论文的被引用情况,如果一篇论文发表后,被引用的次数为零,那就几乎没有什么影响。而如果发表后被引用次数很多,就证明质量很高。这之后,我国高校、科研机构在对教师 and 科研人员考核时,不但看论文发表的数量,更要看论文被引用的情况,以及论文发表期刊的影响因子排名。所谓高水平论文,就是发表在高影响因子期刊上的论文。

强调“影响因子”似乎没有什么问题。如果通过提高论文的质量、影响力来提高引用次数,这会增加那些没有任何引用的低水平甚至垃圾论文。可是,我国学者却采取了更便捷的方式——对于中国学者来说,任何数量考核都是难不倒的。很快大家就发现提高“影响因子”的办法,就是发动自己的同事以及同行朋友互相引用,这简直就是“举手之劳”就能实现多赢的事:自己论文的被引用次数增加,同行的引用次数也增加,期刊的影响因子也随之提高。而对于论文被引用,论文发表者所在机构很高兴、期刊也高兴,没有谁会追查为什么要引用,引用参考文献时是不是必要、严谨。

然而,大家都清楚,这是弄虚作假和自欺欺人。尤其当期刊也主动介入其中,把引用次数作为对投稿者的要求(甚至暗示投稿者想办法让朋友和同事引用),采取和兄弟期刊合作方式,把期刊影响因子提高时,这样的影响因子就毫无价值可言。可大家还一本正经地把它当回事,这就如现在的网络投票,很多投票都是请群友刷票,明知这是虚假的,却把最后的投票结果当真的一样。可以说,把学者的精力导向弄数据上,根本无益于学术水平的提高。同济大学学报的主编针对影响因子低提出了五条“整改方案”,包括“以前所谓学术水、开放性和特色性之类的办刊目标,实属书生乱弹,危害极大”“积极地与兄弟学报和期刊合作,共同把提升学报影响因子的伟大事业进行到底”“为筹措资金,预留三分之一版面用于发表收费论文”,这说出的就是当前一些期刊提高影响因子的做法,极具讽刺意味。

真正的学术评价是针对论文本身创新价值的,这需要建立学术共同体,把引用标准评价论文本身。只看论文是否发表、发表在什么期刊、期刊的影响因子(档次)如何,这相当于把学术评价变为论文评价、期刊评价,也催生论文抄袭、买卖论文、买期刊版面、互相引用虚数等学术乱象。国家近年来一直要求对人才进行评价,需要打破唯论文论,这不能停留在文件上,而必须有实际的行动。(作者系21世纪教育研究院副院长)

「影响因子崇拜」是怎样形成的

■熊丙奇



图片来源:www.quanjing.com